

中亞天然氣管道輸華破千億立方

ABCD四管綫至2020年 年輸油氣相當兩個大慶

香港文匯報訊(記者 羅洪嘯 北京報導)中國石油天然氣集團公司新聞發言人曲廣學昨日在北京宣佈,截至11月13日,首條中亞天然氣管道自2009年底投產以來,已累計輸送來自中亞地區的天然氣突破1,000億立方米。在已建成中亞A/B/C三條天然氣管綫的基礎上,中亞D線天然氣管道也在建設中,預計將於2020年達產,中國石油也將借勢絲綢之路經濟帶建設的契機,將中亞天然氣管綫建成能源新綫路。據本報記者了解,到2020年,中國每年將從中亞進口9,000萬噸油氣當量的能源,相當於兩個大慶油田的全年油氣產量。

曲廣學表示,中國石油已進入中亞能源市場17年,在中亞地區形成了集勘探開發、管道運輸、煉油化工和產品銷售為一體的完整的石油產業鏈,為國家構築了一條新的能源戰略通道。根據規劃,中國石油將加強頂層設計,把中亞地區建設成海外能源開發示範區。

把中亞五國與華聯繫在一起

目前,中國石油已在中亞建成中亞天然氣管道A/B/C三條管綫的基礎上,D線工程也已於今年9月開工,D線氣源為土庫曼斯坦復興氣田,途經烏茲別克斯坦、塔吉克斯坦、吉爾吉斯斯坦進入中國境內,止於新疆烏恰的末站,D線路全長1,000公里,其中境外段840公里,設計年輸氣量300億立方米,投資總額約67億美元。這條管道在線路上首次途經塔吉克斯坦和吉爾吉斯斯坦兩個國家,與已建成的連接土庫曼斯坦、烏茲別克斯坦、哈薩克斯坦的A/B/C線一道,形成中國—中亞天然氣管道網,把中亞五國都與

中國緊密聯繫在一起。中國石油中亞天然氣管道公司總經理曹亞明向本報表示,到「十二五」末,中國石油在中亞五國的能源擁有規模將達到5,000萬噸油氣當量,其中哈薩克斯坦3,500萬噸,另外1,500萬噸油氣當量主要來自於中國石油的阿姆河右岸項目。隨着中亞天然氣作為中國西北能源戰略通道的推進,到「十三五」末,中亞地區出口到中國的能源規模將達到9,000萬噸油氣當量,屆時每年將有850億立方米的天然氣輸送到中國。

據了解,中亞天然氣管道自2009年底投產以來,已通過西氣東輸管綫輸送至中國25個省、市、自治區和香港特別行政區,惠及5億多人。據測算,1,000億立方米天然氣相當於替代1.33億噸煤炭,替代量相當於京津地區將近2年的煤炭消費總量。同時,減少二氧化碳排放1.42億噸,二氧化硫220萬噸。2013年,通過中亞管綫進口天然氣數量佔到內地進口氣總量的53%。



中亞非中國能源附庸

香港文匯報訊(記者 羅洪嘯 北京報導)正當中亞各國和中國迎來能源合作最好時機之際,不少外報報導稱中亞已淪為中國的能源附庸。對此,中國石油天然氣集團公司新聞發言人曲廣學向本報直言,中亞各國和中國在能源領域的合作是共贏的。以中國石油為例,在中亞進行能源開發

的17年間,累計向中亞五國繳納稅費300多億美元,創造工作崗位3.4萬個,更為重要的是拉動了中亞五國經濟的增長,像土庫曼斯坦和吉爾吉斯斯坦的經濟都實現了10%的增長。「國際上所謂的中亞是中國的能源附庸觀點是無理指責,中亞各國和中國的合作是共贏的。」曲廣學說。

中新天津生態城綠色示範區將推廣

香港文匯報訊 據新華社報導,經過國務院批准實施的中國首個國家綠色發展示範區——中新天津生態城,將高標準探索中國綠色發展經驗。國家發展改革委舉行的發佈會昨日表示,中新天津生態城的綠色發展經驗將為探索中國特色新型城鎮化道路提供示範。

面積約為30平方公里。它計劃用10年左右時間,建成一個人口達到35萬人,綠色建築比例達到100%的國際生態城市樣板。天津市常務委袁桐利介紹,天津生態城是中國和新加坡兩國政府間的一個重大的合作項目,經過6年的開發建設,目前8平方公里起步區已經成為較為成熟的社區,綠色產業初具規模,公共配套也漸成體系,就業居住在那裏的人口

已經突破2萬人。據規劃,生態城清潔能源使用目標比例為100%,可再生能源利用率力達20%。力爭5年內走出綠色發展路子。國家發改委副主任解振華說,當前綠色發展已經成為世界潮流,但對中國來說,在綠色發展方面沒有現成的經驗可學。因此,需要搞試點來進行探索,通

過典型引路在全國進行推廣。「生態城最重要的意義還是示範作用。」袁桐利認為,下一步將充分發揮中新合作的平台優勢,發展現代服務業,構建資源節約、循環利用的體系,打造宜居環境,倡導綠色生活方式,創建新體制機制。「力爭3到5年走出一條綠色發展的路子,為其他城市可持續發展提供樣板。」

「南京保衛戰」23中國空軍烈士首確認

香港文匯報訊(記者 許娉聞 南京報導)1937年12月南京淪陷之前,中國空軍與日軍航空兵,進行了持續近四個月之頑強作戰。究竟有多少名空軍烈士犧牲,此前史學界有「12人」之說,但沒有確切統計。日前南京市地方志辦公室完成了統計,「南京保衛戰」23名中國空軍烈士名錄吳可強、黃居谷、劉燾微、劉蘭清、戴廣進、傅嘯宇、馬金鐘、曹芳震、張朝良、敖居賢、樂以琴、黃正裕、方長裕、趙庸、蔡振東、張祺、李岳龍、魏國志、楊季豪、吳范、袁汝成、全正熹、游雲章首次確認。據了解,此前曾對「空中南京保衛戰」中犧牲的烈士做過不完全統計為13名。這次新發現10名烈士,事跡也是首次披露。

汕頭政協原主席被開除黨籍

香港文匯報訊(記者 敬敏輝 廣州報導)廣東省紀委昨日發佈消息稱,經廣東省委批准,省紀委對汕頭市政協原主席、黨組書記賴益成的嚴重違紀問題進行了立案檢查。鑒於賴益成涉嫌故意傷害致人死亡,已由警方對其立案偵查。據悉,今年7月2日,賴益成將其情婦李某殺死。廣東省紀委通報稱,根據《中國共產黨紀律處分條例》和參照《行政機關公務員處分條例》的有關規定,經廣東省紀委常委會議審議並報廣東省委批准,決定給予賴益成開除黨籍處分,取消其退休待遇。



浙企資金鏈斷裂 民間借貸超10億

香港文匯報訊(記者 俞畫 東陽報導)東陽建築企業浙江中倫建設有限公司近日傳出資金鏈斷裂,瀕臨倒閉,其法定代表人嚴成效已被當地警方以涉嫌非法吸收公眾存款罪逮捕,加上資金關聯企業浙江飛耀國際控股集團有限公司,民間融資規模共計超10億元,涉及3,000多名債權人。據悉,從今年7月份開始,中倫建設難以支付利息,引起債權人擠兌,後經東陽市政府協調,飛耀集團董事長張躍飛出面表示願意處理相關債務,債權雙方開始協商相關事宜。據債權人初步統計,目前中倫建設和飛耀集團總共民間借款應該超10億元,共涉及超過3,000名債權人。

雕琢聲聲急 玉山岌岌危

探訪中國玉雕之鄉——河南南陽鎮平縣

「亂世黃金盛世玉」,玉器的價格從來沒有像近年這樣漲得如此瘋狂。受巨大利益驅使玉器收藏越演越烈,一些不法分子也開始窮盡各種方法瘋狂盜採玉石,號稱「四大名玉」之一的獨山玉便在這輪瘋狂中燈殘油盡。

近日,記者來到獨山玉的老家——河南省南陽市,發現這個村村可聞琢玉聲的「中國玉都」,儘管琢玉之聲仍舊此起彼伏,但讓其美名天下知的獨山玉卻面臨資源枯竭的窘境,這裡的人開始從內地其它地區或緬甸等國家引進玉石。對此,玉雕大師擔憂,沒有獨山玉的「玉都」是名不副實的。

香港文匯報記者劉蕊、朱娟 河南報導

「中國玉雕出鎮平,鎮平玉雕銷全國」,在中國玉雕之鄉南陽鎮平縣,各鄉鎮大多經營玉雕加工業。該縣的石佛寺、晁陂、楊營、王崗等鄉鎮,村村可聞琢玉聲,尤其是有着「中國玉雕第一鎮」之稱的石佛寺鎮,全鎮22個行政村都從事玉雕加工。

前往石佛寺鎮中心的路上,記者看到馬路兩旁大大小小的玉器加工企業及作坊一間挨着一間,門口隨意堆放着成形的、未成形的石塊雕像,整個鎮如同一個大型的玉石雕刻博物館。走進一家簡易的搭棚市場,記者發現,我們平日裡當寶貝一樣看待的玉石,在這裡卻如同菜市場的蘿蔔、白菜一樣,被一排排地擺放在鋪着破布的攤檔上。



石佛寺鎮一個家庭式的作坊內,玉石工人在雕刻手中的玉石。朱娟攝

獨山玉 有料就是寶

儘管石佛寺鎮的玉石堆積如山,但記者發現,唯獨當地特產獨山玉的身影卻不常見。當地專業人士告訴記者,如今石佛寺鎮有四五個大型的玉器市場,出售着所有玉種,但獨山玉僅佔一半左右。越來越多的當地人選擇出售和田玉、阿富汗白玉以及緬甸玉等玉種。黃建春是土生土長的鎮平縣人,獨山玉填滿了他的兒時的記憶,在他看來這種易碎的石頭隨處可見。然而剛過24歲的他卻猛然發現,曾經出現在每家每戶的獨山玉如今猶如憑空消失一般,要想買獨山玉只能到較為高級的精品玉器店。祖祖輩輩生活在石佛寺鎮的仲陽是個做玉器生意的老手,這個剛過不惑之年的男人也有同感,他告訴記者,「以前開一家以出售獨山玉為主的玉器店面,可能50萬元就可以了,如今,沒個三五百萬元是不可能的。」這主要跟獨山玉玉料的稀缺有關。台灣籍資深收藏鑑定師豐先生曾說過,獨山玉現在有料就是寶。足見其稀缺程度。據記者了解,獨山玉是一種多色玉石,按顏色可分為八個品種。其中,透水白玉、芙蓉玉、綠玉價值較高,其蘊藏量更加稀缺。



河南省南陽市鎮平縣石佛寺鎮的一個大型玉器市場。朱娟攝



獨山玉精雕——仙女。本報河南傳真



紅獨山玉,又稱「芙蓉玉」。本報河南傳真



圖為濟山大玉海,玉質為南陽獨山玉,是元世祖忽必烈在1265年令皇家玉工製成。本報河南傳真



獨山玉原石透水白天然。本報河南傳真

囤積待升值 加速玉石枯

獨山玉列中國四大名玉

獨山玉是中國四大名玉之一,因產於南陽市的獨山而得名,有「東方翡翠」之稱,是中國獨有的玉種。同出產和田玉的茫茫崑崙山相比,獨山顯得尤為「袖珍」,因此自獨山玉被發現以來產量就十分稀少。獨山玉質堅韌緻密、細膩柔潤,色彩斑斕陸離,能分成九大類100多種,其多彩性是其他玉種所無法比擬的;獨山玉雖不是翡翠,但其接近透明,翠綠色的硬度可與翡翠媲美;獨山玉雖不是羊脂白玉,但玉質凝膩柔嫩,豐腴可人,頗具白玉品質。也正因此,國人將獨山玉和新疆的和田玉、遼寧的岫玉、湖北的綠松石一起稱為中國「四大名玉」。據歷史學家研究考證,歷史上曾因三獻寶玉而被砍去雙目的卞和就是南陽人,他所獻的和氏璧就是南陽獨山玉。

越演越烈的玉石收藏熱也加速了玉石資源的枯竭。專業人士稱,中國一半的子玉料,可能都藏在各個保險櫃裡等待升值。獨山玉亦不例外。中國工藝美術大師吳元全曾表示,人們近年來對玉器的需求穩步增長,加上玉礦的不可再生性,國內玉料日益漲價,十年裡玉器價格漲了十幾倍。在經銷商仲陽的印象中,2002年前,賣材料的玉商還是一麻袋一麻袋拿着原材料任挑選。「現在不同了,玉石商人們帶著原材料來到這裡,聽到消息的人們便蜂擁而至,而且買材料的人早已不限於同道中人,變成了『全民皆兵』,根本輪不到細挑慢選。」但這些被搶購到手的獨山玉料並不像想像中一樣,加工後轉手變寶,而更多的是囤積、囤積、再囤積……專業人士分析認為,一方面,自獨山玉被限制開採以來,市場上瀰漫着獨山玉即將斷絕的消息,囤積玉石是盼其升值。另一方面,因獨山玉素來「重工藝不重材質」,一塊獨山玉料一旦經雕刻師之手加工成品,年升值就能達到50%至200%。然而好的雕刻大師卻為數不多,這也導致了大量被搶購的子玉料遭受囤積。

盜採玉石猖獗 獨山「傷痕」累累

早在六千多年前的新石器時代,人們就開始利用和雕琢獨山玉,歷經數千年的開採,早已遍山洞穴。而近代使用爆破技術及鑿岩機、礦車等器械更是讓坑道深至山中達百米。先進的工具給獨山帶來了前所未有的傷害,然讓其傷害最深的還是人為因素。據媒體報導,從1998年開始,獨山玉的開採逐漸失控,一些非法開採者將電纜埋入地下偷接入洞,在夜間違法使用炸藥和火工材料盜採玉石。由於採挖方法不合理,給獨山玉資源造成了極大浪費。此後,非法採礦點不斷增加,並由當初的小規模、偷偷摸摸開

採,發展到後來的明目張膽、不分晝夜大規模開採。據不完全統計,僅2005年一年,非法採礦點盜採的獨山玉就達幾百噸,非法銷售收入達數千萬元。據知情人士透露,由於獨山盜採玉石之風越演越烈,如今政府為了保護獨山玉的獨特性,將玉礦基本上全部關閉,又加上之前曾多次對非法開採進行強制性管理,目前情況已好轉。據南陽三山礦業諮詢有限公司編制的《河南省南陽市獨山玉礦2010年資源儲量動態檢測報告》,礦山截至2010年12月應保有玉礦資源儲量9,375噸。



話你知